

# 田黄村“泖田记忆”村史馆焕新开放，数字赋能留住乡愁记忆

为贯彻落实乡村全面振兴战略“文化铸魂”要求，扩大群众参与，11月3日，田黄村结合选调生服务群众项目，举办“泖田记忆”村史馆焕新开放日活动。通过内容更新、硬件修缮完善以及数字化改造，这座乡村文化殿堂以全新面貌呈现在村民面前。开放日活动包含参观体验、故事讲述、互动征集三大环节，让村民在参与中重温历史，在互动中凝聚乡情。

数字赋能展新貌，扫码感知乡村变迁。除内容版面更换与多媒体设备安装外，数字化赋能成为本次升级的一大亮点。村史馆创新引入二维码系统，为基本村情、党建情况、《五库志》、泖田山歌舞台表演、产业情况、基层治理等内容新增文件展示、链接直达、语音讲解、视频播放等功能。参观者只需用手机扫描展板旁的二维码，即可了解村情最新动态，收听地道的方言讲解，观看泖田山歌表演等特色内容，既照顾了老年群体对乡音的亲切感，又契合了年轻人的数字生活习惯。

多元活动促参与，乡亲共叙村史情怀。开放日活动当天，村史馆内人流如织，热闹非凡。“我来看焕新村史馆”参观活动吸引了众多村民驻足。在工作人员引导下，年轻村民们通过扫描二维码参与村史趣味问答，在互动中增进对家乡的了解。崭新的展板、清晰的图文、便捷的数字服务，为村民带来了全新的参观体验。“我听乡亲讲村史”故事会现场气氛温馨感人。村中长者用本地方言，深情讲述田黄村的发展历程与名人轶事。分享者饱含深情的讲述，将听众带回到那段



艰苦奋斗的岁月。珍贵的口述历史将通过录音录像被完整保存，经讲述者同意后，纳入村史馆的数字化馆藏体系。“我来更新村史馆”互动征集环节，村民们纷纷参与，为村史馆内容更新、补充家族故事、建言献策，开放式、互动式的参与模式让村民成为村史馆真正的建设者和主人翁。现场设置的互动区域人头攒动，村民们积极参与，展现出对村史馆建设的热情。

建立长效机制，持续注入文化动力。田黄村相关负责人表示，村史馆是记录乡村历

史、保存集体记忆的重要载体。本次焕新升级不仅提升了场馆的硬件设施，更重要的是建立了村民参与的长效机制。未来，田黄村将积极探索与结对共建单位的深入合作，诚邀各共建单位前来参观交流，共同见证田黄村的历史变迁与发展成就，进一步扩大村史馆的文化辐射力和影响力，为乡村振兴注入持续的文化动力。村史馆也将继续发挥“存史、育人、聚力”的功能，成为村民留住乡愁、传承文脉的精神家园。

(田黄村)

## 泖港这个村，靠三角梅“圈粉”又生财

近日，松江区泖港镇焦家村的三角梅种植基地玫红、粉白的花簇缀满枝头，成田间的亮丽风景线。

近年来，该村紧扣三角梅苗木市场需求，立足当地湿润气候与肥沃土壤，将苗木培植作为特色产业，从选种育苗到田间管护全程精细化把控，培育的苗木广受市场青睐。

同时，连片花海还成了乡村旅游“打卡地”，也带动村内农家乐、土特产销售热度攀升，形成“苗木种植+乡村旅游”的良性循环，为乡村振兴注入新动能。

(蔡斌)



## 泖港“新村民”见证乡风文明 “可看、可品、可参与”

我是毛盾，是一名村咖创业者。

2025年，网络上涌现出许多新鲜词汇——“班味”“内卷”“松弛感”。这些词勾勒出当代人的生活状态，也映照出人们内心深处对生命力的渴望。而对我来说，生命力的答案，不在城市的喧嚣中，而在胡光村的稻田边、咖啡香里。

作为泖港镇胡光村的一名“新村民”，半年前，我和一群年轻伙伴在这里的666号，开了一家叫“胡光里”的咖啡店。路过的村民总会听见我们热情的招呼：“进来坐坐！”渐渐地，老姐妹们、老兄弟们习惯来这里看看林子里的画、院子里的花，聊聊村里的大小事——这里成了大家愿意停留的地方。

为何选择在这里开一家咖啡店？作为

“新农人”，我始终相信，出新，就是要打破传统农业的边界，赋予土地、乡村和这些可爱的村民更多可能性。于是，田野成了充满艺术气息的展览基地。从原生态的乡村手工艺品，到融合文明乡风与村规民约的创意绘画，林地摇身一变，成为村民读懂文明、游客感受乡村的独特空间。身体力行的创新实践，或许正是乡村最有生命力的文明新时尚。

不过，作为新村民，我是如何怎样融入乡村，和村民们亲如一家的？融入乡村，需要真诚，也需要一点“小妙招”：我曾主动提出帮忙搬运秧苗，村里的爷爷也曾笑着问我敢不敢和他一起赤脚下地；我会偷偷给忙碌的叔叔阿姨准备好冷泡茶，也会把咖啡渣晒干打包，让大家带回家除湿去味。渐渐地，

村民把我们当成了自家人。

我们的热情，也点燃了村民们内心参与村域治理的热情。越来越多的村民以主人翁的姿态参与到村域治理中。从环境整治到文化传承，从文明引导到志愿服务，大家的热情被点燃，向来往游客展现出泖港村民热情好客、文明向上的新风貌。

当我们把咖啡香带进田野，用艺术点亮乡村，不仅是在实现自己的理想，更是在回应这个时代对乡村振兴的深切呼唤。我们这些年轻人正在做的，或许正是让古老的乡村在时代变迁中焕发新生——既保留着泥土的芬芳，又洋溢着现代的创意。这条路还很长，但每一步都踏实而温暖。

(毛盾)

11月1日，泖港镇妇联联合未保站组织的“郊野萌趣行 手作乐不停”温情亲子活动，在吾舍农场如期举行。辖区内近20组亲子家庭欢聚一堂，在郊野田园间尽情撒欢，在趣味互动中升温亲情，共同镌刻下一段段难忘的美好回忆。

活动当天，虽然初秋的风带着些许凉意，但丝毫挡不住亲子家庭的热情。上午9点，手作米糕体验环节准时开始。“小朋友们，大家知道我们平时吃的米糕是怎么做出来的吗？今天我们就一起动手，把白花花的米粉变成香甜的米糕~”，专业老师先耐心讲解米糕的制作历史和步骤，从米粉的过筛，到模具的使用技巧，再到蒸制的时间把控，每一个细节都讲解得细致入微。听完讲解，孩子们早已按捺不住兴奋，纷纷挽起袖子和家长一起动手。当米糕做好时，孩子们捧着自己亲手做的米糕，脸上满是成就感，有的忍不住先尝一口，软糯香甜的口感让他们露出了满足的笑容。“这是孩子第一次做米糕，不仅玩得尽兴，还亲手解锁了传统美食的制作方法，太有意义了！”一位家长笑着说道，顺手将剩余的米糕细心打包，打算带回家与家人共享这份满载爱意的“亲子美味”。

米糕体验结束后，最受孩子们期待的“网红小火车”环节来啦！色彩鲜艳的小火车缓缓驶来，孩子们瞬间欢呼起来，拉着家长的手迫不及待地排队上车。随着小火车鸣响“汽笛”，缓缓穿梭在吾舍农场的田园间，让亲子家庭充分感受到了郊野自然的静谧与美好。

小火车之旅结束后，“亲子互动时光”正式拉开帷幕！袋鼠跳、步步高等经典趣味游戏轮番上演，瞬间将现场气氛推向高潮。输赢早已不再重要，此起彼伏的笑声与欢呼声中，满是亲子间携手协作的快乐与温情。直到活动接近尾声，孩子们依旧意犹未尽，拉着家长的手依依不舍地问道：“下次我们还要来参加这样的活动好不好！”

本次亲子活动的成功举办，不仅让亲子家庭在自然怀抱中放松了身心，体验了手作的独特乐趣，更在趣味互动中拉近了亲子距离，让传统民俗文化在实践中得以传承。未来，泖港镇妇联将继续以辖区家庭需求为出发点，持续策划更多丰富多样、贴合家庭实际的亲子活动，全力推动家庭家教家风建设高质量发展，为广大家庭搭建更多交流互动的温馨平台，让温馨和谐的家庭氛围浸润辖区的每一个角落。

(镇妇联)

## 40万粉丝的天猫品牌女装工厂店就在泖港！

无论职场小西装  
还是法式小香风亦  
或是冬季羽绒服都  
能在这找到您的中意款  
没想到吧！  
40万粉丝的天猫品牌女装  
“衣然故我”工厂店  
就在泖港镇中强路518号  
工厂店内挂满了  
各式女装衬衣、裙装  
裤装连衣裙、西装、大衣  
应有尽有

**超有爱！泖港这场亲子郊野行，解锁家庭欢乐新姿势**